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1. Назначение работы – определение уровня подготовки обучающихся 11-х классов социально-

экономического профиля по географии. 

2. Содержание работы определяется на основе следующих нормативных документов: 

1.  Федеральный закон  «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12. 2012 г. № 273 

2. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования (приказ 

Минобрнауки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897) 

3. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. № 1577 

«О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего 

общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки Российской Федерации от 17 декабря 

2010 г. № 1897»  

4. Основная образовательная программа среднего общего образования МАОУ гимназии № 26 г. 

Томска.   Требования к уровню подготовки обучающихся 11-х классов социально-экономического 

профиля по географии. 

3. Характеристика структуры и содержания работы  
Работа по географии состоит из 2-х частей и включает в себя 26 задание, различающихся формой 

и уровнем сложности (таблицы 1, 2). 

Таблица 1. Распределение заданий  

Уровень 

заданий 

Число 

заданий 

Максимальный 

балл 
Тип заданий 

 

Базовый  

 

19 19 

- задания открытого типа на запись 

самостоятельно сформулированного 

правильного ответа; 

- задания с кратким ответом 

- задание на многократный выбор из списка 

- задание на соответствие 

-задания на выбор одного правильного ответа 

Повышенный  7 14 

Итого 26 33  

 

4. Распределение заданий работы по уровням сложности. 

В работе представлены задания различного уровня сложности: базового и повышенного. 

Задания базового уровня (Б) проверяют уровень знаний, сформированность умений и способов 

учебных действий, способность использовать умения для решения простых учебных и учебно-

практических задач.  

Задания повышенного уровня (П) проверяют способность обучающегося выполнять такие 

учебные или учебно-практические задания, в которых нет явного указания на способ их 

выполнения.  

 

 

 

 

 

 

 



Таблица 2. Распределение заданий по уровню сложности 

Уровень 

сложности 

заданий 

Число 

заданий 

% заданий 

данного уровня 

сложности от 

общего 

количества 

заданий в работе 

Максимальный балл за выполнение 

базовый  19 70 15 

повышенный 7 30 12 

 

5. Время выполнения работы – 60 минут (без учета времени, отведѐнного на инструктаж 

обучающихся). 

6. Дополнительные материалы и оборудование – калькулятор (если есть необходимость). 

7. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом 

За верное выполнение каждого задания базового уровня обучающийся получает по 1 баллу. 

За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

            За выполнение заданий повышенной сложности учащийся получает: 

- за правильный ответ на вопросы 9, 15, 22, 23, 24 - по 2 балла. За каждый неверный ответ или его 

отсутствие выставляется 0 баллов; 

- за правильный ответ на вопрос 26 - 2 балла, если учащийся правильно ответил на вопрос и 

привел два обоснования. Если учащийся ответил на вопрос и привѐл одно обоснование, то 

выставляется 1 балл.  Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 

оцениваются, как 0 баллов 

- за правильный ответ на вопрос 25 (указаны две особенности) - 2 балла. Если в ответе только одна 

особенность, учащийся получает 1 балл. Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным 

критериям оцениваются, как 0 баллов  

Максимальное количество баллов, которое может получить обучающийся, правильно 

выполнивший все задания, составляет 33 балла.  

Шкала перевода набранных баллов в отметку 

Отметка «2» «3» «4» «5» 

Балл 0-16 17-22  23-28 29-33 

 

8. План работы по географии в 10-х классах 

Уровни сложности задания: 

Б– базовый (примерный процент выполнения – 60–90); 

П– повышенный (примерный процент выполнения – 40–60). 

№ 

задани

я 

Наименование  

раздела 

Контролируемые виды деятельности, 

предметные умения. 

Уровень 

сложности 

Максимальный 

балл за задание 

1. Общая 

характеристика 

мира. 

                       

Знать, какие по происхождению бывают 

горные породы. 

Б 1 

2. Знать понятия полярный день, полярная 

ночь и как зависит продолжительность 

дня от географической широты. 

Б 1 

3. Знать, что такое поясное время, 

декретное время и уметь решать задачи 

на определение поясного времени. 

Б 1 

4. Знать, какие почвы соответствуют 

различным природным зонам Земли. 

Б 1 

5. Знать, как изменяется температура и 

атмосферное давление с изменением 

Б 

 

1 



высоты. 

   6. Знать географическую номенклатуру. Б 1 

7. Знать географические оболочки и их 

состав. 

Б 

 

1 

8. Знать, что такое рациональное и 

нерациональное природопользование. 

Б 1 

9. Знать, что такое ресурсообеспеченность 

и производить расчеты. 

П 2 

10. Региональная 

география. 

Знать типологию стран по 

административному устройству. 

Б 1 

11. Знать типологию стран по форме 

правления. 

Б 1 

12. Знать различия в половозрастном составе 

населения различных стран зарубежной 

Европы, Азии и Латинской Америки. 

Б 1 

13. Знать типы воспроизводства населения 

разных стран мира и виды миграций. 

Б 1 

14. Уметь работать с круговыми 

диаграммами, знать, как распределяется 

экономически активное население по 

секторам экономики. 

Б 1 

15. Уметь работать с таблицами (социально-

экономические показатели различных 

стран мира), статистическими данными, 

сравнивать эти данные, производить 

вычисления и делать выводы. 

П 2 

16. Уметь работать с таблицами (социально-

экономические показатели различных 

стран мира), статистическими данными, 

сравнивать эти данные, производить 

вычисления и делать выводы. 

Б 1 

17. Знать крупнейших производителей в 

мире различной промышленной 

продукции: хлопка, чая, риса, шерсти. 

Б 1 

18. Знать крупнейших производителей в 

мире различной промышленной 

продукции: хлопка, чая, риса, шерсти. 

Б 1 

19 Знать крупнейшие Российские центры 

судостроения и целлюлозно – бумажной 

промышленности. 

Б 1 

20. Знать природные особенности, 

особенности размещения населения и 

отрасли специализации Японии и Индии. 

Б 1 

21. Знать природные особенности, 

особенности размещения населения и 

отрасли специализации Австралии и 

Франции.. 

Б 1 

22 Уметь решать географические задачи: по 

описанию географического положения 

узнать город. 

П 2 

23 Уметь решать географические задачи: по 

описанию географического положения 

узнать страну. 

П 2 

24 Уметь решать географические задачи: по 

описанию географического положения 

П 2 



узнать регион России. 

25 Знать особенности экономико – 

географического положения территории, 

способствующее развитию в ней 

различных производств. 

П 2 

26. Уметь объяснять особенности природы 

разных стран мира: факторы, влияющие 

на степень природных, антропогенных и 

техногенных изменений отдельных 

технологий. 

П 2 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Промежуточная аттестация по географии в 11 классе (социально – экономический профиль) 

Вариант 1 
Перед вами задания по географии. На выполнение работы отводится 120 минут. Внимательно читайте 

задания. Ответами к заданиям являются число, слово, словосочетание, или последовательность слов, 

чисел, которые следует записать в поле ответов..Пользовать картами атласа запрещено. 

 

1.Укажите, какие из перечисленных горных пород являются метаморфическими по происхождению: 

1) песчаник, кварцит;  2) кварцит, мрамор;  3) мрамор, гранит;  4) пемза, мрамор; 

 

2.Укажите, на какой из перечисленных параллелей 22 декабря наблюдается полярная ночь: 

1) 50°с.ш.;    2) 80°с.ш.    3) 50°ю.ш.,    4) 80°ю.ш. 

 

3.Прямая линия с президентом начинается в 12 часов по московскому времени. Используя карту, 

определите, во сколько часов по местному времени эта трансляция начнѐтся в Омской области. Ответ 

запишите в виде числа. 

 
 

4.Укажите, для какой природной зоны характерны чернозѐмные почвы: 

1) смешанные леса;  2) степи;   3) тайга;  4)т широколиственные леса;  5) пустыни;  6) тундра. 

 

5.В пунктах, обозначенных на рисунке цифрами, одновременно проводятся измерения температуры 

воздуха. Расположите эти пункты в порядке повышения в них температуры воздуха (от наиболее низкой к 

наиболее высокой). 

 
 

6.Установите соответствие между морем и его расположением на карте, обозначенным цифрой. 

 

А) Берингово 

Б) Карское 

В) Лаптевых 

 

7.Прочитайте приведѐнный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка 

слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место пропусков. 

  

Самая верхняя, самая легкая и наиболее подвижная оболочка нашей планеты — это 

________________(А). Наибольшее значение для жизни, а также происходящих процессов на Земле имеет 

ее нижний слой — ________________(Б), в которой находится 4/5 всей массы воздуха. Большие объемы 

воздуха, обладающие однородностью свойств, называются ________________(В). Они постоянно 



перемещаются и могут долго сохранять свои свойства — влажность, направление движения, температуру и 

т. д., определяя погоду тех мест, куда приходят. 

Список слов:  1) атмосфера 2) биосфера 3) стратосфера 4) тропосфера 5) воздушная масса 6) воздушный 

поток 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам. 

 

8.Что из перечисленного является примерами нерационального природопользования? Запишите все цифры, 

под которыми они указаны.  

1) использование отходов пищевой промышленности для получения биотоплива  

2) очистка полей от валунов  

3) проведение лесозаготовительных работ по берегам рек  

4) осушение болот в верховьях рек  

5) облесение склонов и оврагов 

 

9.На сегодняшний день среди основных видов потребляемого в мире топлива примерно 25% приходится на 

уголь. Уголь по-прежнему является одним из основных видов топлива во многих странах мира. Учащиеся 

нашли в интернете информацию о том, что величина разведанных запасов угля в Польше в 2018 г. 

составляла 26 352 миллионов тонн, при этом показатель ресурсобеспеченности на этот год составлял 216 

лет.  

Определите, какова была величина добычи угля в Польше в 2018 г 

 

10.Укажите, какая из перечисленных стран является федеративным государством: 

1) Франция;  2) Беларусь;  3) Великобритания;  4) Бельгия;  5) Израиль;  6) Испания;   

 

11.Выберите из предложенного списка страны с монархической формой правления: 

1) Вьетнам; 2) Испания; 3) Франция; 4) Таиланд; 5) Малайзия; 6) Непал 

 

12.Укажите, в какой из перечисленных стран доля лиц старше 65 лет в возрастной структуре населения 

наибольшая: 

1) Бразилия; 2) Алжир;  3) Бангладеш; 4) Афганистан;  5) Норвегия;  6) Египет. 

 

13.В каких из высказываний содержится информация о миграциях населения? Запишите все цифры, под 

которыми они указаны.  

1) Значительная часть прироста населения скандинавских стран обеспечивается за счѐт переселенцев из 

других стран.  

2) В 2015 году в России наиболее высокий уровень рождаемости наблюдался в Республике Ингушетия, 

Республике Дагестан и Чеченской Республике. 

 3) Численность населения стран Балтики сокращается из-за оттока в более развитые страны Евросоюза.  

4) К началу 2017 г. более половины населения мира проживало в городских населѐнных пунктах.  

5) В 2016 г. доля мужчин в общей численности населения Западной Европы превысила долю женщин. 
 

14.Установите соответствие между страной и диаграммой, отражающей распределение еѐ экономически 

активного населения по секторам экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

Распределение экономически активного 

населения 

Страны 

 

А) США 

Б) Турция 

В) Нигер 

 

15.Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста населения (в ‰) в 2011 г. 

для Пермского края. При расчѐтах используйте показатель среднегодовой численности населения. 

Запишите решение задачи. Полученный результат округлите до десятых долей промилле. 

 

 

 



Численность и естественный прирост населения Пермского края 

 
 

16.На основе анализа данных приведѐнной ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 2016 по 

2018 г. ежегодно происходило увеличение объѐмов производства. Запишите цифры, под которыми они 

указаны.  

Динамика объѐмов промышленного производства (в % к предыдущему году) 
Регион 2016 2017 2018 

1.Республика Крым 125,0 104,5 109,2 

2.Владимирская область 96,8 100,6 101,9 

3.Забайкальский край 103,8 100,2 103,1 

4.Тульская область 114,3 106,2 105,0 

 
17.Укажите страну, которая специализируется на производстве и экспорте чая: 

1) Индия;                       2) Индонезия;      3) Китай;                    4) Монголия;  

5) Саудовская Аравия; 6) Сингапур;        7) Шри – Ланка;        8) Япония. 

 

18.Укажите, какая из перечисленных стран входит в число крупнейших производителей шерсти: 

1) Португалия; 2) Чехия;  3) Афганистан; 4) Индия;  5) Австралия;  6) Саудовская Аравия. 

 

19.Укажите, какие три из перечисленных городов России являются центрами судостроения? Запишите 

цифры, под которыми указаны эти города.  

1) Кемерово 2) Нижний Новгород 3) Калининград 4) Санкт-Петербург 5) Челябинск 6) Ставрополь. 

 

20.Укажите, какие из следующих утверждений являются правильными: 

1) Население Японии в последнее время сильно возрастает. 

2) Ни одна другая страна мира не имеет такого количества мировых морских портов, как Япония. 

3) Связь между островами Хонсю и Хоккайдо осуществляется с помощью паромной переправы. 

4) Три самые большие городские агломерации Японии – Токио, Саппоро, Нагасаки. 

 

21.Прочитайте приведѐнный ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из 

предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков. 

 

ОСОБЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ АВСТРАЛИИ 

          В начале 2020 г. численность населения Австралии составляла 25,4 млн человек. В последние годы 

численность населения ежегодно увеличивается на 1,4 % за счѐт как естественного, так и миграционного 

прироста. По показателю средней плотности населения Австралия относится к числу ____________(А) 

заселѐнных стран мира. В городах проживает ____________(Б) часть населения страны. При этом бóльшая 

часть населения и все наиболее крупные города сосредоточены в юго-восточной части страны. 

Крупнейшими по численности населения городами являются Сидней и ___________(В). Выбирайте 

последовательно одно слово за другим, мысленно вставляя на места пропусков слова из списка в нужной 

форме. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения 

пропусков. Каждое слово может быть использовано только один раз. 

Список слов (словосочетаний): 1) бóльшая;  2) густо;  3) меньшая;  4) Мельбурн;  5) слабо; 6) Канберра 

 

22.Определите город зарубежной Европы по рписанию: 

     «Столица государства Южной Европы, возникшая ещй в эпоху античности и названная по имени одной 

из богинь». 

 

23.Определите страну по еѐ краткому описанию.  

         «Эта республика расположена на одном из островов в северной части Атлантического океана. 

Характерной особенностью его природы является активный вулканизм. Численность населения — менее 

одного миллиона человек. Основные природные ресурсы — гидроэнергия рек и геотермальная энергия. 

Главными статьями экспорта страны является продукция рыболовства, рыбопереработки и цветной 

металлургии». 



 

24.Определите регион России по его краткому описанию.  

       «Эта область имеет выход к государственной границе России. Она граничит с двумя европейскими 

странами. На ее территории работают несколько морских портов. Областной центр является городом-

миллионером. Область выделяется по производству продукции энергетического машиностроения, 

судостроения, легковых автомобилей. На территории области работает крупная АЭС». 

 

25.В последние годы в Санкт-Петербурге и Ленинградской области было создано несколько крупных 

автосборочных производств иностранных компаний. Укажите две особенности экономико-географического 

положения этой территории, способствующие развитию в ней автосборочных производств. Если Вы 

укажете более двух особенностей, оцениваться будут только две, указанные первыми. 

 

26.Определите, в каком из 13 климатических поясов Земли расположен пункт, климат которого показан на 

климатограмме. Для обоснования Вашего ответа приведите два довода. Если Вы приведѐте более двух 

доводов, оцениваться будут только два, указанных первыми. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Промежуточная аттестация по географии в 11 классе (социально – экономический профиль) 

Вариант 2 

Перед вами задания по географии. На выполнение работы отводится 120 минут. Внимательно читайте 

задания. Ответами к заданиям являются число, слово, словосочетание, или последовательность слов, 

чисел, которые следует записать в поле ответов..Пользовать картами атласа запрещено. 

 

1.Укажите, какие из перечисленных горных пород являются магматическими по происхождению: 

1) песчаник, кварцит;  2) кварцит, мрамор;  3) пемза, гранит;  4) пемза, мрамор; 

 

2.Укажите, на какой из перечисленных параллелей 22 декабря наблюдается полярный день: 

1) 50°с.ш.;    2) 80°с.ш.    3) 50°ю.ш.,    4) 80°ю.ш. 

 

3.Прямая трансляция парада на Красной площади в Москве 9 мая начинается в 10 часов по московскому 

времени. Используя карту, определите, во сколько часов по местному времени эта трансляция начнѐтся в 

Приморском крае. Ответ запишите в виде числа. 

 
 

4.Укажите, для какой природной зоны характерны подзолитстые почвы: 

1) смешанные леса;  2) степи;   3) тайга;  4)т широколиственные леса;  5) пустыни;  6) тундра. 

 

5.В пунктах, обозначенных на рисунке цифрами» одновременно проводятся измерения атмосферного 

давления. Расположите эти пункты в порядке повышения в них атмосферного давления (от наиболее 

низкого к наиболее высокому). Запишите в ответ получившуюся последовательность цифр. 

 
 

6.Установите соответствие между рекой и еѐ расположением на карте, обозначенным цифрой. 

 

А) Печора 

Б) Ангара 

В) Обь 

 

 7. Прочитайте приведѐнный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка 

слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место пропусков. 

  

Рельеф и микрорельеф, климат и микроклимат Куршской косы способствуют формированию здесь 

оригинальных природных ________________(А). Здесь есть и верховое болото, и еловые, сосновые, 

смешанные, широколиственные и мелколиственнные леса, и небольшая степь, и прообраз песчаной 



пустыни — ________________(Б), где даже можно увидеть шары перекати-поля, 

гонимые________________(В). 

 Список слов:  1) ареал   2) ландшафт  3) дюна  4) морен  5) муссон   6) бриз 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам. 

 

8.Что из перечисленного является примерами нерационального природопользования? Запишите все цифры, 

под которыми они указаны.  

1) рекультивация земель в местах добычи полезных ископаемых  

2) террасирование склонов при их сельскохозяйственном использовании  

3) вырубка деревьев в верховьях малых рек  

4) сжигание попутного природного газа в факелах при нефтедобыче  

5) молевой сплав леса 

 

9.Олово — один из первых металлов, с которыми познакомилось человечество благодаря низкой 

температуре плавления этого металла. Современное использование олова в хозяйстве определяется 

стойкостью металла к агрессивным средам, пластичностью и относительной лѐгкостью механической 

обработки. Учащиеся нашли в Интернете информацию о том, что 2017 г. в мире было добыто 280 000 т 

оловянных руд (в пересчѐте на металл), при этом показатель ресурсообеспеченности составлял 17 лет. 

Определите, какова была величина разведанных запасов оловянных руд в 2017 г.  

Ответ дайте в тоннах. 

 

10.Укажите, какая из перечисленных стран является федеративным государством: 

1) Португалия;  2) Беларусь;  3) Испания;  4) Финляндия;  5) Израиль;  6) Германия.;   

 

11.Выберите из предложенного списка страны с республиканской формой правления: 

1) Германия; 2) Бельгия; 3) Нидерланды; 4) Индия; 5) Бутан; 6) Непал 

 

12.Укажите, в какой из перечисленных стран доля лиц старше 65 лет в возрастной структуре населения 

наименьшая: 

1) Япония; 2) Италия;  3) Чехия; 4) Афганистан;  5) Норвегия;  6) Эстония. 

 

13.В каких из высказываний содержится информация о воспроизводстве населения? Запишите цифры, под 

которыми они указаны:  

1) В 2012 г. среднегодовая численность занятых в экономике РФ составляла 67 969 тыс. человек, что на 242 

тыс. человек больше, чем в 2011 г. 

 2) В 2012 г. впервые за последние 20 лет в РФ показатель естественного прироста населения (на 1 тыс. 

жителей) повысился с отрицательных значений до нуля. 

 3) В 2013 г. в РФ средняя ожидаемая продолжительность жизни населения при рождении составляла 70,7 

года.  

4) В 2015 г. в России число родившихся превысило число умерших на 32 038 человек.  

5) С 2011 по 2015 г. число женщин, приходящихся на 1000 мужчин, в половой структуре населения России 

несколько уменьшилось. 

 

14.Установите соответствие между страной и диаграммой, отражающей распределение еѐ экономически 

активного населения по секторам экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца 

Распределение экономически активного 

населения 

Страны 

 

А) Швеция 

Б) Таиланд 

В) Эфиопия 

 

15.Используя данные диаграмм, определите величину миграционного прироста населения Приморского 

края в 2010 г. Ответ запишите цифрами. 

 

 



Распределение числа мигрантов по основным потокам передвижения, 1010 г., (тыс.чел.) 

 
 

16.На основе анализа данных приведѐнной ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 2011 по 

2013 г. ежегодно происходило увеличение объѐмов промышленного производства. Запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

Динамика объѐмов промышленного производства (в % к предыдущему году) 

Регион 2012 2013 2014 

1.Рязанская область 100,8 105,7 102,0 

2.Ненецкий АО 89,3 96,5 105,9 

3.Вологодская область 101,3 102,5 103,7 

4.Новгородская область 104,4 105,4 112,9 

 

17.Укажите страну, которая занимает первое место в мире по численности населения, по добыче угля, по 

производству телевизоров. велосипедов, по сбору риса: 

1) Индия;                       2) Индонезия;      3) Китай;                    4) Монголия;  

5) Саудовская Аравия; 6) Сингапур;        7) Шри – Ланка;        8) Япония. 

 

18.Укажите, какая из перечисленных стран входит в число крупнейших производителей хлопка – волокна: 

1) Португалия; 2) Чехия;  3) Афганистан; 4) Индия;  5) Эфиопия;  6) Мексика 

 

19.Какие три из перечисленных городов России являются центрами целлюлозно-бумажной 

промышленности? Запишите в ответ цифры, под которыми указаны эти города.  

1) Оренбург 2) Сыктывкар 3) Невинномысск 4) Архангельск 5) Братск 6) Краснодар 

 

20. Укажите, какие из следующих утверждений являются правильными: 

1) В административном отношении Индия подразделяется на 29 штатов. 

2) Демографическая политика в Индии оказалась более результативной, чем в Китае. 

3) Города Мумбаи (Бомбей) и Калькутта играют роль экономических столиц Индии. 

4) По поголовью крупного рогатого скота Индия занимает первое место в мире. 

 

21.Прочитайте приведѐнный ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). Выберите из 

предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков.  

 

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФРАНЦИИ 

        Франция относится к числу высокоразвитых стран Западной Европы. Она обладает высокоразвитой 

современной промышленностью, главная роль в которой принадлежит _______________(А). Бóльшая часть 

электроэнергии в стране производится на _______________(Б). Франция является одним из крупнейших 

производителей сельскохозяйственной продукции в Зарубежной Европе. Как и в большинстве 

экономически развитых стран, более половины объема продукции сельского хозяйства приходится на 

_____________(В). Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, вставляя на места 

пропуска слова (словосочетания) из списка в нужной форме. Обратите внимание на то, что слов 

(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово 

(словосочетание) может быть использовано только один раз. 

   Список слов (словосочетаний): 1) ГЭС;   2) машиностроение;   3) АЭС;   4) металлургия  

                                                         5) растениеводство;   6) животноводство. 

 

22.Определите город зарубежной Европы по описанию: 

     «Столица островного государства Северной Европы, где для обогрева зданий используется 

геотермальное тепло». 

 

23.Определите страну по еѐ краткому описанию.  



     «Эта страна расположена в Северном полушарии. Является федеративной республикой. В прошлом 

находилась в колониальной зависимости от Испании. Территория омывается водами двух океанов. 

Значительная часть промышленного производства связана с добычей и переработкой минеральных 

ресурсов (особенно нефти), производством и переработкой сельскохозяйственной продукции. Входит в 

интеграционную группировку НАФТА.  Вокруг столицы сформировалась одна из крупнейших в мире 

городских агломераций». 

 

24.Определите регион России по его краткому описанию.  

        «Эта область имеет приморское географическое положение. По размерам территории она одна из 

крупнейших в России. Еѐ главными природными богатствами являются лесные ресурсы, месторождения 

алмазов и бокситов. Плотность населения ниже средней по России. В хозяйстве ведущую роль играют 

лесопромышленный комплекс и судостроение. Сельское хозяйство развито слабо». 

 

25.Пермский край хорошо обеспечен лесными ресурсами. Какая еще особенность природно-ресурсной 

базы и особенность промышленности города Пермь способствовали размещению в нем целлюлозно-

бумажного производства? Укажите одну особенность природно-ресурсной базы и одну особенность 

промышленности. Если вы укажите более двух особенностей, оцениваться будут только две, указанные 

первыми. 

 

26.На рисунке показан профиль, проведѐнный через остров по параллели 50° с. ш. Определите, в каком из 

пунктов, обозначенных на профиле буквами А, Б, В, Г, будет выпадать наибольшее количество 

атмосферных осадков. Для обоснования своего ответа приведите два довода. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ключи: 
 Вариант 1  Вариант 2 

1 2 1 3 

2 2 2 4 

3 15 часов 3 17 часов 

4 2 4 3 

5 312 5 213 

6 А – 4; Б – 2; В – 3. 6 А – 1; Б – 4; В – 2. 

7 А – 1; Б – 4; В – 5. 7 А – 2; Б – 3; В – 6. 

8 345 8 345 

9 122 млн.т 9 4 760 000 тонн 

10 4 10 6 

11 245 11 146 

12 5 12 4 

13 12 13 24 

14 А – 1; Б – 3; В – 2. 14 А – 1; Б – 3; В – 2. 

15 -0,6؉ 15 -7 000 человек (или -7 тыс.чел.) 

16 2 16 234 

17 7 17 3 

18 5 18 4 

19 234 19 245 

20 34 20 13 

21 А – 5; Б – 1; В – 4. 21 А – 2; Б – 3; В – 5. 

22 Афины 22 Рейк – Явик 

23 Исландия 23 Мексика 

24 Ленинградская 24 Архангельская 

25 1) Санкт-Петербург и Ленинградская 

область имеют выгодное транспортное 

положение, — они расположены на 

перекрестке важный морских путей и 

сухопутных магистралей, по которым 

удобно доставлять компоненты, из 

которых собираются автомобили и 

оправлять готовую продукцию.  

2) Кроме того, эта территория 

расположена рядом с основными 

районами, в которых сосредоточены 

основные потребители продукции 

автомобилестроения в России. 

25 1) Пермь находится на берегу Камского 

водохранилища ИЛИ город Пермь хорошо 

обеспечен водными ресурсами.  

2) Рядом с Пермью расположены крупные 

электростанции (ГЭС и ТЭС) ИЛИ город 

Пермь хорошо обеспечен электроэнергией. 

26 Это субэкваториальный пояс южного 

полушария, на это указывают следующие 

показатели климатограммы:  

1) Температура воздуха весь год высока и 

меняется от 22 до 28 градусов, снижаясь к 

июню (зима в южном полушарии);  

2) Явно выражен сезон в выпадении 

осадков — с декабря по февраль (лето 

южного полушария). 

26 1) На параллели 50° с. ш. дуют постоянные 

западные ветры. Проходя над океанами, 

они могут насыщаться влагой и приносить 

осадки на западные склоны горы острова. 

Там расположены точки А и Б.  

2) При подъеме по склону горы воздух 

охлаждается. При охлаждении воздуха 

происходит процесс конденсации влаги, 

образования облаков и выпадения осадков. 

Поэтому больше осадков будет выпадать 

не у берега, а на некоторой высоте (в точке 

Б).  

3) Наибольшее количество осадков 

выпадет в точке Б. 

ъ    

 


